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» Belastigte in Deutschland
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Quelle: Umweltbewusstsein in Deutschland 2012, Herausgeber Bundesministerium fiir Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit (BMU), Januar 2013
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» Was ist ein Dezibel ?
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» Was ist ein Dezibel(A)?

Pegeldifferenz in dB

-50 . ........
1000 5000 20000

m Frequenz i BE] Uitraschail 2

© LARMKONTOR GmbH

,Was ist ein pezibel?“— Hockenheim am 9. April 2014

» Pegel, Pegel, Pegel ... @
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Beurteilungspegel ?
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» Larmpegel und ihre Wirkung auf Menschen

Arbeitsstattenlarm

65 dB(A): Gesundheitsgefiahrdung 10.000.000=10 70

>
60 Strafen-
verkehrsgerausche

1.000.000=10 °
45 dB(A): Schlafstérung

wRuhe*

Quelle: LARMKONTOR GmbH
© LARMKONTOR GmbH

, Was ist ein pezibel?“— Hockenheim am 9. April 2014

» Schlaf(storung): Der Kérper dreht sich nachts ...

. aber auch
er Kopf
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» Besonders belastigend

Tabelle 27: Monatsfragen

iiberhaupt
trifft nicht  duPerst  stark mittel etwas nicht
Beldstigungsursache zu beldstigt beldstigt beldstigt beldstigt beldstigt
Knallerei zum Jahreswechsel 6,5 38 48 19 16,4 60,6
Wasserspiilung, Sanitargerdusche 342 18 24 59 137 421
Schneepfliigen Streufahrzeuge 13,7 1.6 2] 48 145 63,3
Liefer- oder Kundenverkehr 51,5 2,8 46 79 12,6 20,6
[Motorrader 47 19.8 20,1 18,9 211 15,3 |
Tiergerdusche wie Froschquaken 9.8 40 48 8.7 20,7 520
Rasenmahern Gartengerdte 79 74 11 16,3 293 28,0
Garten- oder Balkonparty 8.6 71 74 11 231 428
Jahrmarkte 365 48 58 9.4 148 28,7
Laubblasgerate 216 17.8 10,9 1.4 144 239
Beldstigung trotz geschlossener Fenster 2.2 13,3 135 17.8 299 233

Belastigung durch Zwang das Fenster wg. Larm

schlieBen zu miissen

Quelle: Ortscheid, J.: Auswertung der Online-Larmumfrage des Umweltbundesamtes, 2011
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» Anhaltswerte — viele Autos — ein Auto M

60 =1 = 50 aB(a) 60 = 3 = 57 dB(A) 60 =10 =50 aB(a)

-20 % - 50 % - 90 %

Quelle: LARMKONTOR GmbH

Verdoppelung/Halbierung der Quellenzahl: + 3 /-3 dB(A)
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» Anhaltswerte — ein Lkw ,,ersetzt viele Pkw W
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Quelle: LARMKONTOR GmbH
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» Anhaltswerte — je schneller — desto lauter

~+ 4 dB(A)

LARMKONTOR

~+ 3 dB(A)

63
61
60
58 % % H
@,

® ©® @

Quelle: LARMKONTOR GmbH
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» Anhaltswerte — je naher — desto lauter @
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» Anhaltswerte — 7 Stellschrauben

&
&
&
=
&
&
&

—

LARMKONTOR

nnnnnn

(1) Verkehrsmenge (+)

(2) Lkw-Anteil (* bis ++)

(3) Geschwindigkeit (+ bis +++)
(4) Verkehrsfluss (+ bis ++)

(5) StraBenoberflache (# bis ++++)

© LARMKONTOR GmbH
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» Dominanz des Reifen-Fahrbahn-Gerausches %
Geschwindigkeit, ab der das Reifen-Fahrbahn-Gerausch tberwiegt

Kraftfahrzeugtype bei Fahrt mit konstanter Geschwindigkeit bei Beschleunigung

Pkw aus den Jahren 1985-1995 30-35 km/h 45-50 km/h

Plkw ab 1996 15-25 km/h 3045 km/h

Lkw aus den Jahren 1985-1995 40-50 km/h 50-55 km/h

Lkw ab 1996 30-35 km/h 45-50 km/h

Quelle: UBA (Osterreich), 2008
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» StraBenbelag

StraRenoberflache

Korrekturwert
DStrO

1. Zement-Beton

2. Zement-Beton nach ZTV Beton 78 mit Stahlbesenstrich mit
Langsglatter

3. Zement-Beton nach ZTV Beton 78 ohne Stahlbesenstrich
mit Langsglatter und Langstexturierung mit einem Jutetuch

Dsvo = + 2,0 dB(A)

Dsvo = + 1,0 dB(A)

Dsvo = - 2,0 dB(A)

4. geriffelter Gussasphalt

5. nicht geriffelte Gussasphalte, Asphaltbeton oder
Splittmastixasphalte

6. Asphaltbeton < 0/11 und Splittmastixasphalte 0/8 und 0/11
ohne Absplittung

7. Offenporige Asphaltdeckschichten, die im Neuzustand einen
Hohlraumgehalt von min. 15 Vol.-% aufweisen

- mit Kornaufbau 0/11
- mit Kornaufbau 0/8

DStrO ==t 0,0 dB(A)

Dswo = - 2,0 dB(A)

Dswvo = - 4,0 dB(A)
Dsto = - 5,0 dB(A)

© LARMKONTOR GmbH
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» Anhaltswerte — 7 Stellschrauben

=151 (1) Verkehrsmenge (+)

= (2) Lkw-Anteil (+ bis ++)

=t (3) Geschwindigkeit (+ bis *+++)
(4) Verkehrsfluss (+ bis ++)

= (5) StraBenoberflache (+ bis ++++)

=t (6) Abschirmung (++ bis ++++)

Cch OCh OCh OCh O OTCn Op
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,,Das Geknatter der Motorrader ...

... wird heute schon allgemein als so unertraglich empfunden, daf3 die Passivitat
der Gesetzgeber ... kaum noch zu verstehen ist.

Denn es ist erwiesen, daf3 die Arbeitsleistung bei zunehmendem Léarm sinkt. Auch
der an Larm gewohnte Zivilisationsmensch ... leidet unbewuf3t durch die negative
Beeinflussung seines vegetativen Nervensystems — selbst noch im Schlaf.

Die von Planern ... erkannte Bedeutung des Verkehrsliarms findet ihren
Niederschlag [deshalb] in der Kartierung des Larmpegels der Stadtstral3en ...

SchlieBlich bleibt der Vorschlag ... besonders beachtlich: den Kleinwagen ... um
der Ruhe willen mit Batterieantrieb zu versehen.*

Hans Bernhard Reichow, ,,Die autogerechte Stadt — ein Weg aus dem Verkehrs-
Chaos*, Otto Maier Verlag Ravensburg, 1959
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